

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE FUERA  
Número suelto, 10 cts. Trimestre, 2'00 pesetas  
Un mes . . . 50 id. EXTRANJERO  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas. Trimestre, 2'50 pesetas

# TRABAJO

Año XV • Núm. 606

Elche 21 de Mayo de 1922

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente  
No se devuelven los originales  
Director: Antonio Cañizares

## A pesar de todo se conseguirá

Con motivo de la nueva demanda, que los obreros han agregado en las conclusiones del primero de Mayo, o sea la petición de la ley del Control obrero en las industrias, no faltan sus correspondientes aspavientistas, en varios periódicos de las derechas y reaccionarios, y sobre todo, entre los capitalistas del íntegro, «en mi casa mando yo».

A unos y otros *estatistas*, debemos recomendarles mucha *tila*, para que tranquilicen su excesiva nerviosidad, y vayan orillando sus aspavientos, e inclinando poco a poco su espíritu egoísta y explotador, hacia la cesión de esta nueva conquista que el proletariado agregará en breve a sus reivindicaciones sociales.

Recordamos ahora, que allá por nuestras juventudes, en los años 1890 a 1895, y que en virtud del Congreso internacional de París, se comenzó a hacer la petición de la jornada legal de ocho horas, la burguesía y sus satélites y comparsas satirizaban ignominiosamente esta petición de los trabajadores; y aun llegamos a presenciar una función teatral en «El Tivoli», teatro de verano ha mucho desaparecido, donde se ridiculizaban refinadamente *los tres ochos*: 8 horas de trabajo, 8 horas de instrucción, y 8 horas de descanso! La vista de esta función, que de tal manera ridiculizaba y satirizaba a los trabajadores, fué, entre otros, un incentivo, para que visitáramos el que era entonces, el pequeño Centro Obrero de la calle de Jardines, y conocer la muy embrionaria, por aquellos tiempos, organización obrera madrileña.

Pues, bien, ya ven hoy como aquella aspiración, que por aquel entonces formulaban los pocos obreros organizados en cumplimiento de un acuerdo internacional, es una tangible realidad. Aquello que parecía una utopía, por la escasa organización obrera, a medida que esta fuerza creció y se fué convenciendo de la importancia social de la jornada legal de ocho horas, llegó el momento en que ésta se consiguió por ley, que es como adquiere fuerza obligatoria. La jornada de ocho horas, que ya no reza entre las conclusiones del 1.º de Mayo, por estar concedida, se mantiene en pie, por estar legalizada y por ser defendida por la poderosa Internacional de Amsterdam.

Según frases maestras de nuestro gran sabio Cajal, «Las cosas necesitan ser enérgicamente creídas y queridas para conseguirse». Así, ahora la ley del Control obrero es creída y querida enérgicamente por el proletariado mundial; luego con la potente organización de que hoy dispone, y con su acrecentamiento ahora potencial, tardará muy poco en conseguir esta victoria de la clase dominadora.

Para conseguir la jornada legal de 8 horas, fueron necesarios muchos años, hasta que se hizo una fuerte organización y se convencieron los trabajadores de la bondad de esta mejora. Ahora las cosas van más de prisa, la organización obrera es muy potente; unos cincuenta millones de obreros organizados en el mundo capitalista, y éstos no solamente están convencidos de la importancia de la ley del control industrial, sino que además lo desean enérgicamente; por esto mismo su consecución no se hará esperar.

Con la victoria de las ocho horas, se arrancó una buena tajada a la burguesía; pero aún le quedó mucha carne al enemigo; la ley del Control es sencillamente el comienzo de la liquidación de los explotadores. Pues el día que los trabajadores intervengan en la administración y dirección de las industrias, con la capacidad suficiente, comenzarán por licenciar a los amos y accionistas parásitos, haciéndolos trabajadores y procederán a socializar todos los instrumentos y medios de producción, de transportes y de cambio.

Ahora bien, el establecimiento del Control obrero, requiere mayor suma de capacidades obreras, porque a medida que el proletariado avanza en sus conquistas, éste necesita más capacitación; luego en este sentido hay que orientar hoy la educación general del pueblo.

Los organismos obreros pues, además de procurar una fuerte unión, con un frente único, han de intensificar y extender la cultura con objeto de adquirir el mayor grado posible de capacidad para dirigir los destinos del mundo.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

## La campaña sindicalista

### Apostillas de un oyente

El segundo acto de la serie de mítines de afirmación sindicalista y pro amnistía se celebró el miércoles 11 del actual.

Varios años de incertidumbre, de esperar y no venir la definición del sindicalismo español frente al socialismo, creímos que con el acto último, del cual nos ocupamos, íbamos a conocer y por consiguiente a apreciar la diferencia de táctica e ideología de las dos doctrinas, las cuales dicen ser la completa aspiración del pueblo llamado a redimir.

Otra decepción. Nada nuevo. Nada digno de comentario con referencia a procedimientos y táctica. Las afirmaciones de algún valor no solamente las diría hoy un socialista, ha cincuenta años que las estamos pregonando.

El intelectual no puede vivir sin el trabajador manual; éste sin el primero no tiene valor propio. Esta es la más grande afirmación del acto celebrado el miércoles.

El trabajador ha de capacitarse para realizar la transformación social. Todo movimiento, toda acción que no proceda de debido estudio, será un nuevo retroceso.

Esta posición, que parece el sindicalismo quiere adoptar, es la misma por la cual el socialismo se le ha titulado de social durmiente. Y es que entonces la Confederación «era un petro descarrilado» y no comprendía que con una masa que igual predica contra el vicio y su casa es la taberna; censura la religión y se casan y bautizan por la iglesia, preparados por las *damas estrepajosas* y después de enarbolar la bandera de la redención sacan un paso en la procesión; que igual cantan a la libertad como aplauden a un torero; con una masa en estas condiciones el peligro más grande, la ofensa mayor que podía cometer el sindicalismo para su propia causa, es haber realizado la revolución, que hubiese significado la revolución.

Bueno es que se vaya rectificando. Aun es poco esta rectificación para que el sindicalismo pueda desenvolverse en su nueva táctica.

La Confederación hace un llamamiento a los intelectuales, pero sus hombres ponen una barrera infranqueable entre el organismo que defienden y los elementos que reclaman.

Cuanto más conocimiento tiene el hombre es más revolucionario, pero menos bruto: más instinto de conservación tiene, como más ansia de transformar y

no destruir, como haría el inexperto, el neófito, el bruto. El hombre intelectual que ama lo que defiende, no aconseja, no incita a las masas a servir de carne de cañón cuando estas víctimas no pueden traer consigo nada fecundo, nada práctico, nada positivo. Y si esto que haría cualquier hombre de sentimiento, cualquier ser de mediana inteligencia, es tilda de traición, ¿cómo ha de haber derecho a reclamar la presencia de estos hombres para convertirlos en fieras con estos funestos radicalismos?

Los intelectuales se juegan la libertad, la vida por pasar la calle de Alcalá y si es preciso por izar bandera en lo más alto de la casa real, cuando esta libertad, esta vida, significa el acto decisivo de transformación del régimen. Pero cuando unos hombres, como el comité de huelga, socialistas, y por esta razón, humanitarios, comprenden que hacer cara a la fuerza pública, en circunstancias desfavorables, es el más detestable de los crímenes, colaboradores consentidos del plan de la burguesía—como lo han sido en muchos casos las sucesivas huelgas generales de la Confederación—es un sacrificio estéril, que no hay derecho a exigir a un pueblo que les aclama porque anhelan emanciparse y no, por capricho, servir de festín a las tercerolas.

De esta forma los intelectuales no pueden ir a la Confederación como ningún hombre responsable de sus actos.

El día que los neófitos del sindicalismo sepan respetar a los intelectuales tendrán una fuerza positiva.

El día que los sindicalistas sean más prácticos y menos revoltosos, podrán empezar su obra revolucionaria, pues la revolución no consiste en destruir y alborotar, sino transformar.

Cuando esto haga la Confederación podrá alcanzar al Socialismo, que vive cien años más avanzado que los falsos nuevos métodos de lucha.

Y para ese trabajo no se necesitaban alforjas.

VICENTE HERNANDEZ

### OBREROS:

Leed y propagad

“El Socialista” y “Trabajo”

# El Programa mínimo de la Prensa local La actitud de los Costureros

## UN AITO EN LA MARCHA

Decididos nos encontramos nuestros queridos colegas en la prensa para poner nuestro grano de arena en la gran obra del programa mínimo, y decididos nos tienen ahora y nos tendrán hasta que sea preciso, dispuestos siempre pluma en ristre a escribir cuartillas y más cuartillas hasta que la opinión se interese como debe, ya que no es otra nuestra misión, ni otro nuestro papel, en esta función que comienza ahora, y que quiera el destino llegue a buen fin, para que no hagan mofa los escépticos y maliciosos, que por desgracia tanto abundan, de nuestros buenos propósitos, honrados y loables, valga la inmodestia—consiguiendo con ello un beneficio grande para el pueblo que nos vio nacer y un laurel estimable para el periodismo ilicitano.

Desgraciadamente parece que se nota decaimiento en el ánimo de nuestros colegas, y que por fortuna creemos pasajero, pero que no debiera haberse manifestado nunca, pues poco dice ello en favor de los que tan entusiastas y activos se mostraron en un principio, para después dejarse dominar por esa indolencia tan peculiar a nuestra raza y tan nefasta para la nación.

Los lectores se mostrarán en un principio sorprendidos, cosa muy lógica, puesto que no tienen más noticias de nuestra labor que las que semanalmente les transmiten las hojas periodísticas que se editan en la localidad, pero creemos que estamos en la obligación de informar a la opinión, de que nuestros trabajos no se limitan a escribir solamente, es más ancho el campo de nuestra actividad, tanta extensión alcanza, que mucho nos tememos—hablamos por nuestra cuenta,—que nuestros buenos deseos, sean entorpecidos, por esas ineludibles obligaciones del trabajo diario necesario y preciso. Somos los padres de la idea; nos hemos impuesto el deber de encauzarla para convertirla en realidad, y para su consecución, hemos ido en peregrinación recabando apoyos, solicitando opiniones, demandando consejos, y en buena hora lo digamos, hemos sido cariñosamente atendidos, se nos han prodigado los mayores encomios, las más alentadoras palabras han brotado de los labios de aquellos hombres públicos a quienes nos hemos dirigido en demanda de apoyo. Es más, con escritos que llevan la firma de sus autores y que son artículos de fé, se han comprometido todos nuestros políticos, ante la opinión, y si después de todos estos éxitos nos dejamos caer, nos abandonamos, ¿qué concepto puede merecer nuestra conducta, y con qué razón podemos solicitar ajenos apoyos?

No camaradas, no. Tenemos un pacto sagrado, que hemos de respetar forzosamente, pero ello no quiere decir, que nos dejaremos llevar por la indolencia de los forjadores del pesimismo. Nuestra juventud no se abate, el amor a nuestro pueblo será un precioso estímulo que nos anime y entusiasme, y llevando la mano

al corazón y mirando a lo alto lo decimos, es ese el camino a seguir, queremos recobrar nuestra libertad de acción, pues entendemos que si bien nos reconocemos insignificantes, más hace el que quiere que el que puede y nosotros queremos el engrandecimiento de nuestro pueblo.

## ¡Como en España...!

Leemos en nuestro querido colega «El Socialista», que en la República Argentina ha sido abolida la pena de muerte.

Es decir, que de hoy en adelante ya no se empleará más, para aquellos que delinican, la silla eléctrica, armatoste que se empleaba en aquel país para decapitar a los que, en nombre de la ley eran condenados a la última pena.

Para los que aborrecemos este maldito régimen que hace posible que un hombre mate a otro sin que por ello sea castigado, nos regocijamos al ver que, aunque lentamente, algunas naciones se van dando cuenta de lo inhumano que resulta el que en plena vía pública se le quite la vida a un semejante nuestro.

Está demostrado por los grandes hombres que han estudiado las causas de la criminología, entre ellos el gran Ferry, que los delincuentes jamás podrán ser corregidos por más que apliquen penas tan severas como la de muerte.

Si nos detenemos un momento a estudiar las causas que inducen a un individuo el atentar contra la vida de un ser humano, veremos que todo es producto del medio ambiente que le rodea.

La sociedad en que vivimos con sus desigualdades no dando a todos por igual los medios de vida según sus necesidades; teniendo unos derecho a ilustrarse y escatmando a los desposeídos de la fortuna los medios para obtener lo mismo; hace que el individuo adquiera un cierto grado de idiotez que le hace cometer los más atroces crímenes que solo pueden resultar responsables solamente dentro del estado burgués actual.

El gobierno Argentino entendiéndolo así, ha querido dar un paso hacia la verdadera civilización y ha anulado esta pena tan dura.

En cambio en España se mantiene el tétrico patibulo y en nombre de la ley se decapita a un sin número de ciudadanos.

Nosotros aprovechamos esta ocasión para protestar de la inhumana pena de muerte y hacemos votos por que sea pronto un hecho la desaparición de este modo de castigar que es una vergüenza en pleno siglo XX

MAS

## PREPARANDO UNA PETICIÓN

El pasado martes celebró su anunciada asamblea el Sindicato del Ramo de la Alpargata.

En ella tomaron acuerdos de extraordinaria importancia para el movimiento social ilicitano, tales como el de que la Sección de constructores de suelas haga una petición a la clase patronal. Este asunto será tratado ampliamente en la asamblea que el próximo martes celebrará la referida sección.

De esta reunión esperamos acontecimientos transcendentales, pues en honor a la verdad hemos podido observar que entre todos los Costureros reina una unanimidad de interés sobre este punto, y todos se prestan a contribuir al éxito de la empresa emprendida.

No podemos dar a conocer a nuestros lectores la petición que estos compañeros van a hacer, puesto que aun no hay acuerdo sobre ello, pero de las impresiones que tenemos, hemos podido deducir que esta va a ser modestísima y por lo tanto puede tenerse por descontado que la vida industrial ilicitana no ha de sufrir ningún trastorno.

No conocemos la opinión de la clase patronal, pero creemos que estos Sres. no van en este caso a mostrarse intransigentes para con los obreros.

Abrigamos la firme convicción de que los dos factores, obreros y patronos, olvidando las rencillas que pudieran haber albergadas en su ser, por otras luchas pasadas, se darán cuenta de la realidad y adoptarán acuerdos que sin ser exclusivamente favorables para una sola de las partes, coloquen a ambas en el verdadero plano de la justicia.

Esto es lo que nosotros creemos que va a suceder, pero ¿estaremos dentro de la realidad? ¿se habrán dado todos los hombres cuenta; del respeto que mutuamente han de tener a sus semejantes, o de lo contrario, existirá aún la idea de querer imponer su omnimoda voluntad al factor contrario?

Estas preguntas bien pronto han de tener contestación.

Pronto sabremos si verdaderamente la clase patronal acepta la justicia o pretende subyugarnos.

Nada sobre este particular podemos afirmar, puesto que no queremos aventurarnos a decir lo que con nosotros se hará, y mucho menos cuando hoy desconocemos la opinión de los fabricantes.

No queremos que se nos trate de demasiado ligeros y por eso cumplimos con nuestro deber al hablar en la forma en que lo hacemos.

Nuestra intención al hacer la petición que en breve se conocerá, solo es para que se nos mire como lo que somos. Creemos que somos un factor importante en la industria y queremos que se nos conceda beligerancia.

Nada de revancha, ni de obtener desquite por agravios recibidos; solo queremos que la justicia invada el ambiente

ilicitano y que cada cual quede colocado en el lugar que le corresponde.

Por mucho que de nuestros patronos se nos pudiera decir en estos momentos, nuestra imaginación se resiste a creer que alberguen la idea de no concedernos la mejora que vamos a solicitar. Es más, creemos firmemente que en una sola reunión que con ellos celebremos saldaremos de acuerdo, con lo cual renacerá la calma y la tranquilidad en este laborioso pueblo; la industria no sufrirá lo más mínimo y seguirá su curso próspero y floreciente.

Pronto pues, vamos a ver el curso que este asunto va a tomar.

Queremos que nuestros compañeros no se violenten; que reflexionen en la marcha a seguir, e imponiéndose de las circunstancias sepan dar a este asunto, el rumbo que merece.

Calma, mucha calma y reflexión es lo que se necesita en todas las empresas para llevarlas a feliz término.

Aquellos que por su temperamento quieren llevar las cosas precipitadas, son raras las veces que consiguen obtener lo que desean.

En cambio, los que piensan, los que miden bien las cosas y no se precipitan en aventuras, son los que consiguen hacer triunfar la justicia.

De la actitud que adopten los factores capital y trabajo, depende la tranquilidad de nuestro pueblo.

¿Será alguno de ellos capaz de envolver a este pueblo nuevamente en el manto de la miseria?

Pronto lo vamos a saber.

Esperamos, pues, con tranquilidad, la marcha de los acontecimientos.

## Coplas sin gracia

### ¡Agua, Señor...

Agua pide el labrador para que nazcane el fruto del arbol, que en tal calor es imposible, lector, le rinda ningún tributo. (¡Agua, Señor!)

El sufrido vecindario de este pueblo encantador, tambien mira el calendario por ver el cesar el calvario de empolvarse a lo mejor. (¡Agua, Señor...!)

Si brilla con esplendor el sol en el limpio espacio, las mujeres con valor van a la fuente: ¡qué horror, causá su chorro tan lacio! (¡Agua, Señor...!)

Si turba nuestro sosiego el tumulto aterrador

## TRABAJO

de voces que gritan ¡fuego!  
Por no ver botas de riego,  
venga el Diluvio, y mejor.  
(¡Agua, Señor...!)

Para calmar el ardor,  
y no pueda de momento  
armar la bronca mayor  
un can muy conservador  
en el mismo Ayuntamiento,  
agua te pido, Señor.

Aunque yo conozco un medio  
que pondría al mal remedio.  
¿No lo adivinas lector?

ELEYHEROS

## Impresiones cabildescas

### Después de la tempestad...

Como yo esperaba; sin equivocarme ni un ápice, se ha desarrollado la sesión municipal, dentro del más completo orden. Yo esperaba porque me atengo a lo que dice el antiguo refrán «Detrás de la tempestad la calma». Una cosa me ha llamado la atención y es, que D. Alvaro Martínez se nos presenta a los cuarenta y nueve días *vista*, después de un broncazo fenomenal, lo que nos recuerda el semicírculo que compuesto de varios colores aparece en el espacio después de haber descargado un fuerte chaparrón, fenómeno atmosférico llamado *arco-iris*.

Declarada por el Sr. Alcalde, abierta la sesión, y leída el acta de la anterior, se aprueba por unanimidad.

Evacuado el orden del día, el Sr. Alcalde da cuenta de su gestión, que es aprobada.

Seguidamente manifiesta la presidencia que al ser visitado por los representantes de los diferentes periódicos de la localidad para poner en su conocimiento la empresa emprendida por los semanarios; empresa titulada «Programa mínimo de la prensa» y creyendo que dicha iniciativa representa el mejoramiento de la Ciudad, él se ofreció como particular y como Alcalde, para poner de su parte, todo cuanto le sea posible.

En nombre de todos los factores políticos hablan varios concejales, los cuales, sin excepción de ninguna especie prometen el apoyo de los que representan.

Hernández, hace constar en acta su agradecimiento hacia todos los concejales por la solidaridad prestada al amigo Cañizares cuando por cierto individuo del público se intentó agredirle.

A instancias de una proposición del compañero Hernández se acuerda hacer cumplir a los dueños de los ganados cabríos, las disposiciones municipales consistentes en que a partir de primeros de junio hasta fines de Agosto, no pernecten dichos ganados en la población, y en ese lapso de tiempo, el Sr. Sub-delegado de Medicina puede informar sobre las condiciones higiénicas de los establos situados en el interior de la población.

Pide la palabra el amigo Cañizares para hacer algunos ruegos y preguntas a la presidencia referente al adoquinado de la Calle Canalejas, Lavadero del Paseo de

Alfonso XIII y Fuente de la Alcoraya de la Plaza del 1.º de Mayo.

También propone, después de una pequeña argumentación, que se le dedique al camarada Pablo Iglesias una de las calles de Elche.

Contestado por el Sr. Alcalde a lo manifestado primeramente y no habiendo otro Sr. Concejil hiciese uso de la palabra, manifiesta la presidencia que la última proposición pasará a la comisión correspondiente para que esta informe.

Se levanta la sesión.

PETIT REPORTER

## Un triunfo obrero

Ha llegado hasta nosotros, la agradable noticia, de haber terminado el conflicto que se sostenía en Villena, por los patronos del Ramo, contra los obreros Albañiles.

El triunfo ha sido coronado, con la victoria de la organización obrera de Albañiles, quien ha podido alcanzar, la readmisión de todos los obreros, sin represalias de ninguna especie y la indemnización de 3000 pesetas por las pérdidas que los obreros consideran se les ha ocasionado durante la lucha.

Nosotros, desde TRABAJO felicitamos con entusiasmo a los heroicos compañeros de Villena.

## Una vista causa

El día 24 del actual, a las diez de la mañana y en la Sala Audiencia de Alicante, se celebrará la vista causa, para fallar en la causa que se sigue contra Francisca Linares Sanjuán.

Como todos sabrán, esta individuo fué esquirola en el conflicto pasado; mas usando del privilegio que los traidores tenían en esta lucha, un día cuando el odio se había enconado más en ella, sin causas que lo puedan justificar, lanzóse sobre la buena luchadora y compañera Dolores Sempere Tremiño y cuchillo en mano, pudo conseguir herirla, inutilizándole una mano, que fué la que recibió los golpes por evitar penetrara el puñal traidor en el honrado corazón.

E. defensor de la compañera Dolores Sempere Tremiño, es el culto letrado don Manuel Gómez Valdivia, del que esperamos como siempre una estupenda defensa.

¿Se hará justicia? ¿Se castigará el crimen? ¿Se consumará al amparo de la influencia política, una inmundicia, no castigando a la que atentó contra una vida honrada?

Esperamos el fallo completamente desesperanzados en la interpretación de la verdadera justicia. No nos puede extrañar lo que ya vislumbramos; es más, se nos dice que la Linares Sanjuán llevará testigos falsos, y todo pasará como una seda.

Por lo menos, conoceremos una vergüenza más, y sujetos que a ello se prestan.

## Indalecio Prieto y los sindicatos libres

A todos los que se interesan de una u otra forma de los asuntos político sociales ha llegado la noticia indignándose, de lo ocurrido en la Cámara de los Diputados a nuestro camarada Indalecio Prieto.

De tal transcendencia es el caso, que de todos los grupos políticos ha salido una vez pidiendo garantía para los que representan al País.

Las acerbas y merecidas punzadas que el diputado por Bilbao ha clavado en el alma de las organizaciones que en Barcelona sembraban y siembran el terror amparadas por las autoridades y legalizadas con el nombre de Sindicatos Libres, ha dado motivo para que se fraguara lo que por el temple viril de Prieto se ha evitado.

Y lo ocurrido nos dá ocasión para ensalzar la labor meritoria de nuestra minoría en el Parlamento, que por su elevación, distinguía desde todos los sectores, no escapando a las censuras de nadie aunque con el tesón natural en quien defiende un ideal, de corazón, discutían los problemas que afectan a España.

En estos momentos es cuando los hombres que van al frente de la organización más aprecian las adhesiones de sus representantes, estímulo para seguir luchando convencidos de que no están solos, que a su lado caminan los trabajadores conscientes.

Conocemos a Prieto y sabemos que ante la cobardía de los que quieren coaccionar sus actos, se agrandará su obra, más fecunda cada día.

Adelante, que los diputados socialistas han de ser los que hagan mirar al Parlamento con respeto.

Un solo diputado socialista, a pesar de su *colaboracionismo*, ha hecho más en favor de los sindicalistas barceloneses que todos ellos con su errónea táctica.

¡Viva Indalecio Prieto! ¡Viva la minoría socialista!

## Grupo Artístico de la Juventud Socialista

Esta noche y en el Teatro Llorente se representará la obra del inmortal escritor D. José Fola Igúrbide, titulada

### La Ola Gigante

A las nueve en punto.

RECTIFICACION.—La simpática señorita Asunción Hernández Terol, ha renunciado a la cantidad por nosotros designada por su trabajo artístico realizado en la función celebrada la noche del 1.º de Mayo.

Lo que tenemos el honor de poner de manifiesto tanto para dicha señorita como para el público que a bien tuvo el acudir a la velada.

EL DIRECTORIO

## La farsa conservadora

Hemos dicho desde este modesto semanario y en números anteriores, que al amparo del partido conservador, algunos de los hombres que se cobijan en el mismo, siempre intentaron desarrollar su plan criminal, atentando contra personas honradas y significadas de la localidad.

Hoy queremos afirmar una vez más, la realidad de lo dicho, por cuanto hace pocos días, al amparo de la política tarinista, se pretendía agredir a nuestro concejal y compañero Antonio Cañizares, demostrando con hechos palpables, que el partido conservador es tolerante con los sujetos agresores.

Habrán podido apreciar nuestros queridos lectores, por las reseñas de las sesiones municipales, lo que le ocurrió a nuestro amigo Cañizares con el sujeto del partido conservador llamado Juan Ramón González en la mañana del 12 del actual y en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento.

Este sujeto, gracias a la intervención de los concejales y en particular los de la mayoría liberal, no pudo llevar a efecto su plan de agresión.

En aquel suceso, el alcalde conservador D. Lorenzo Fenoll Serrano, quiso demostrarle a nuestro correligionario Cañizares, su afecto y simpatía, ofreciéndole a nuestro amigo, la suerte de la libertad del sujeto. Nuestro compañero Cañizares rechazó tales atribuciones.

Ahora bien, lo que nos parece una vergüenza y nos hace dudar en la responsabilidad del alcalde, es el continuar empeñando el sujeto Juan Ramón González en el cargo de alcalde de Barrio. Esto nos da a entender que se cobija y ampara al que atenta contra los ciudadanos honrados.

Esto no sucede en otro sitio nada más que en el partido conservador local.

## Movimiento social

**Sindicato del Ramo de la Alpargata.**—Este organismo, convoca a la sección de alpargateros, a una Asamblea general, que se celebrará el próximo martes 23 del corriente a las nueve en punto de la noche y en el Teatro Llorente, con el fin de discutir y resolver sobre la petición a la clase patronal.—**EL COMITE Sociedad de Hiladores y Trenzadores de Yute.**—Esta organización celebrará, hoy domingo a las nueve de la mañana, Junta general en nuestro domicilio social, con el fin de discutir interesantísimos asuntos.

EL COMITE

## ACTO CIVIL

Ha sido inscrito en el Registro Civil con el nombre de Daniel, un hermoso y robusto niño, hijo de don Baldomero López Arias.

Nuestra sincera enhorabuena a D. Baldomero, por el acto realizado anticlerical.

Tip. Agulló, Canalejas, 5. — ELCHE.

**TRABAJO**

**BANCO DE CARTAGENA**

Capital ptas. 20.000.000 :- Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :- Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New-York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

**¡Atención!**

En la Plaza Venturo número 4 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

**La Catalana**

Gran Tintorería quitamanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

**JUAN CEVA NAVARRO**

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

**ULTIMOS ADELANTOS**

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores  
Despacho: Plaza Mayor, 16 @ Talleres: Plaza del Matadero

**ELCHE (ALICANTE)**

**Bar EL VAPOR**

:- DE :-

**MANUEL BENEYTO**

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de pcor, embutidos y quesos.

**Fábrica de Borrás**

— de —

**MARIANO S. ROJAS**

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

**ELCHE**

**¿.....?**

—¡Aquí! En el Bar de ANTONIO AMOROS es donde se sirven los aperitivos más finos y exquisitos. Aquí encontrarán mariscos de todas clases y todo lo perteneciente a repostería.

También el dueño de este establecimiento ha abierto una Agencia de Comisiones y encargos directamente para Alcoy.

Calle Rey Amadeo, 1 (Arrabal)

**Comisiones y Representaciones**

**\* COMPRA Y VENTA \***

por cuenta propia de artículos para la fabricación de alpargatas y Calzado :-

**Manuel Penalva Escobar**

DOMICILIO { ABAD FONS, 18  
Y EDUARDO DATO, 22

Teléfono número 87

**Para los Agricultores**

Sulfato de Amoniaco.— Nitrato de Sosa. — Sales de Potasa. Superfosfatos.

Abonos especiales, de composición química garantizada, para cada cultivo.

Análisis gratuito de la tierra

Depósito en **ELCHE:**

**JOAQUIN S. RABAZA**  
CALLE CASTELAR N.º 22

Pidanse precios y condiciones.

**La Agrícola Segoviana**

Exija V. nuestros **PURÉS** de LEGUMBRES

La Avena Maiz y la Crema de arroz son los alimentos más nutritivos y los postres más exquisitos.

Pida V. la renombrada **MANZANILLA SEGOVIANA** única de aroma reconcentrada.

De venta en las principales tiendas de comestibles

**Medias y calcetines Ferrández y Comp.<sup>a</sup>**

A precios verdaderamente asombrosos en economía, los pone a la venta pública, el compañero **JERONIMO SOLER RUIZ**.

Calle Teniente Ruiz, 25  
¡No equivocarse!

**Fábrica de lonas**

Se necesitan **TEJEDORAS Y ENCARRETADORAS**.

Las que no sepan y quieran aprender se les abonará a razón de dos pesetas cada día hasta que trabajen por su cuenta.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

**Se Arrienda**

la finca denominada «La Florida» Para informarse Calle Canalejas, 65.

**TRABAJO**

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—**ELCHE**

**“LA MERCED”**

**Carbonería de Pedro Valero**

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas) Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Taller de Relojería de

**VICENTE MARTINEZ**

Se ha establecido en esta Ciudad el re

lojero Vicente Martínez, para arreglar toda clase de relojes a los siguientes precios:

Arbol de volante de toda clase	ptas. 4 00
Cuerdas	2 50
Espirales	2 00
Cristales	0 75
Agujas y minuterios	0 25
Limpieza	1 75

Las demás composturas 25 por 100 de rebaja de los demás establecimientos.

NO EQUIVOCARSE:

Calle del Comisario, 5.—**ELCHE**